## 蓮花山的書香

2006年11月7日,深圳市民像約好了一樣 湧向蓮花山市民中心,一座「全國最大」的單 體書城——深圳書城中心城,市民的熱情遠 超預期,為了控制客流,書城方實行憑票入 場,票價5元,但供不應求,排隊延綿數 里,最後票價甚至被炒到十倍以上。即便如 此,開業當天入場的市民超過十萬。開業活 動持續了十天,總銷售額高達2177萬元。

當天,第七屆深圳讀書月也同日啟動,之 後,這座書城始終是深圳讀書月的主會場,讀 書月期間的活動讀書論壇、讀書辯論賽、年度 十大童書頒獎禮等等,均落地中心書城的階梯 舞台,來自全國各地的專家、作家和名家,輪 番登場,給深圳市民帶來一場又一場文化盛 宴。除此,還有深圳書展上來自全國各地的出 版社、書店的優惠福利。人們像過節一樣,徜 徉在書海間。

深圳書城中心城北鄰風景秀美的蓮花山, 南接鯤鵬展翅的市民中心,西挨金碧輝煌的 深圳音樂廳和富含藏書的深圳圖書館,東毗 璀璨水晶的深圳少年宫,書城居中而立,人們 習慣稱之為「中心書城」。中心書城在深圳中 軸線上,也是深圳的CBD,還有一種說法,說 是CCD,確實,這是深圳的文化核心區。

這是一個可以自由呼吸的文化生活空間。 晚間,下班族可以在書城卸下一天的疲憊,在 書香、咖啡香中獲得鬆弛的下班生活。周末, 全家人可以泡在書城一整天,影視、藝術、酒 吧、餐飲、遊戲等全方面文化生活可以滿足不

表示,

文的信息承載量遠超其他文字,使其在人工智慧發展中展現出獨特優勢。

霍洛維茨:跨文化藝術交流促進國際合作

莫林教授的《中文打字機》,指出西方打字系統的全球擴張幾乎囊括所有語

中文方塊字的探索極具價值,且其重要性正日益凸顯。徐冰引用康奈爾大學

在第二環節,徐冰談及其在香港藝術館的|英文方塊字書法」展覽,並 香港作為東西方文化交匯之地,是該項目的理想展出地。他認為,對

徐冰:中文方塊字極具探索價值

言,唯獨無法適應中文。然而,在A時代,這一局面正發生變化,「由於中

同人群的需求。

這座有着八萬平方米的廣闊空間,密布着 層層疊疊的書架,書架上琳琅滿目的書籍,散 發着迷人的書香。陽光透過穹頂的花窗,灑在 藝術區翻開的畫冊上,那些後現代畫作呈現出 斑斕的反光。悠揚的大提琴聲在空間裏瀰漫, 循着妙音而尋,二樓的星空音樂會上,一位知 性美女正陶醉在自己的音樂世界裏,也感染了 台下的小聽眾。這畫面熟悉而親切,平日裏在 家,我就是這樣呆坐着,欣賞兒子的大提琴演

每晚八點,中心書城大台階座無虛席,文 學談、藝術談、青年談、健康談、親子趣輪番 登場,市民席地而坐,舞台在觀眾的斜下方, 聽眾可以俯視台上的嘉賓。白岩松在中心書城

大台階讀者見面會上說:「只有在深圳 的中心書城,我是仰視讀者的。中心書 城的大台階是中國最美好的風景之

書城二樓的益文書局是專為原版書 愛好者打造的書店空間,空間靈感源於 法國蓬皮杜中心,以玻璃和木柱為骨 架,採用紅黃藍撞色設計與幾何模塊分 割空間,錯落有致,極具現代感和藝術 感。書局的選品豐富而多元,包含了人 文社科、經典名著、傳統文化、藝術設 計、少兒繪本等領域的新書,讓讀者可 以立足深圳,閱讀世界。

夜深了,愛讀書的人不願離去,紛

紛湧入中心書城二樓的24小時書吧。這是全 國首家不打烊的書店,自2006年11月創辦以 來,如果換算成小時,到2025年3月,共計有 15萬多小時,這盞長明的書店燈光,不知道 撫慰了多少深夜讀書人。

2023年11月17日,「書店之夜:書店人 圓桌會議」在24小時書吧落地,來自全國近 50家書店主理人相聚在書吧,分享開書店的心 得和體會,並達成《書店人大會(2023)深圳 共識》。那一夜的書店燈光溫暖着每位書店 人,也讓書店同行體會到相互取暖的力量。

在書城南區一層還有一盞書店的燈-書吧。2006年11月,一群深圳藏書家、愛書 人,開設了一家集舊書、藏書、書吧、雅集為 一體的閱讀空間,11月6日開業那天,上海華



作者繪

麻

石雕藝術

精彩紛呈

東師大陳子善教授是書吧迎來的第一位客人, 他在嶄新的簽名本上留言道:「二〇〇六年十 一月六日,尚書吧開張首日有幸光顧,購舊書 一批,快何如之!這是讀書人的聖地,也是我 的夢回之地!|

2006年11月21日,我到深圳參加由深圳 讀書月主辦,《深圳特區報》《深圳商報》承 辦的「中國首屆報紙閱讀文化圓桌會」,從此 與深圳閱讀文化結緣。那屆圓桌會同時誕生了 「年度十大好書」,接下來18年,我每年都 參與「年度十大好書」評委工作。

會議結束後,我也慕名來尚書吧打卡,看 到留言本上已經密密麻麻簽上各路大咖的名 字,之後一年又一年,連續十八年都來打卡, 尚書吧無疑已是我在深圳的「老地方」,「年 度十大好書」工作之餘,就來尚書吧喝茶、聊 天,享受書香茶濃的微醺感。

近二十年的書城日常,蓮花山一帶早已書 香瀰漫。深圳這座城市總在不斷更新、迭代和 重新定義,有人說是科技叢林,有人說是創業 聖地,還有人說是打工人的天堂,而由幾十萬 冊書籍托舉的中心書城,無疑是這座城市的心 臟。它早已超越空間的邊界,造就出流動的知 識殿堂,溫暖着每一位愛閱讀的人。

作者簡介:綠茶,作家,書評人。著有 《在書中小站片刻》《如果沒 有書店》《讀書與藏書》等

【大公報訊】大公文匯全媒體記者小凡報

麻雙鳴是享受國務院特殊津貼專家,其代表

道:中國工藝美術大師麻雙鳴玉石雕藝術香港品

鑒雅集昨日在中環中心舉行,一眾嘉賓到場參觀

作品曾獲「中國工藝美術百花獎」金獎等榮譽。

今次雅集中,有不少田黃石雕刻展出。田黃石有

「石中之帝」之稱,也有說「一両黃石百両

金」,唯有傳承有序,方能彰顯其價值與歷史的

厚重感。田黃之珍貴,不僅在於其材質之美,更

在於其承載的歷史文化底蘊。田黃石雕《蟠桃獻 ,雕刻粗中有細,有長命百歲的美好寓意

《眾仙賜福》所用的田黃石十分珍稀,是他從業

以來少見的精品,該作目前不打算出售,只作私

《百花爭艷》吸引了多位觀眾注意,麻雙鳴表 示,他雕刻的花籃以天安門前的花為原型,來到

,寓意香港繁榮、國家富強

石雕,是今次展出價值最高的作品;另

麻雙鳴介紹,一件名為《日照輝煌》的田黃

。 雅集場內,放置在中間位置的陶瓷雕刻

品鑒,麻雙鳴亦介紹其作品和創作故事。

)《 。延 年

壽》

田 黃

石

## 中美藝術家聚香江 共話國際文化交流

在巴塞爾藝術展 香港展會如火如荼之 際,中美交流基金會 邀請多位中、美藝術 家於昨日在香港舉辦 首屆「中美青年藝術 對話」。本次活動共 設三場圓桌討論,主 題分別為:「中美藝 術中的學術新動 態 | 、「藝術創作在 中美文化交流中的角 「藝術在當下中美關 係中的催化作用」

> 大公報記者 郭悅盈

> > 作。諾亞·霍洛維茨談到:

流幫助人們更好地理解彼此的社會、歷史與價值觀,從而促進中美之間的合

第三場討論聚焦於如何通過藝術加深對不同文化的理解。跨文化藝術交



▲多位中美藝術家齊聚香港,參加首屆「中美青年藝術對話」

影響,

關注不同國家藝術家的當代藝術實踐。現在,我的策展研究正是在思考

如何超越國界尋找共同點。」

覽,作為一個全球網絡的非營利組織,我們策劃一系列開創性的展覽,特別

「亞洲協會多年來在紐約、香港、休士頓及其他14個地區積極推動展

強調亞洲藝術與美國本土文化的交流,以及跨國藝術合作對打破國界框架的

大公報記者郭悅盈攝

巴塞爾藝術博覽會首席執行官諾亞·霍洛維茨、UCCA尤倫斯當代藝術

鳴的方式,

作品陳列於美國的重要博物館,持續釋放着中國文化的能量。這些作品受到 新媒體展現美的多樣性,理解並欣賞文化共同的魅力。許多中國藝術大師的 杭春曉:藝術史研究需去中心化

發現中國,這是近年來我們研究方法上的重要變化。」 前的研究已不再局限於中國自身的框架,而是將中國藝術視為世界架構中的 調藝術史研究的去中心化,並探討中國藝術在全球史中的角色。他表示, 這一觀點與歐文.達飛的看法相契合。在談及自身研究時,歐文.達飛 「中美藝術中的學術新動態」討論中,杭春曉提出「潮汐效應」, 「我們不再只是框定在中國內部來看藝術現象,而是從世界中重新 當

世界各地觀眾的喜愛,證明中華美學得到的普遍共鳴。以美為橋, 的重要原因。 同努力,為下一代創造更加美好和諧的未來。這也是我們持續推動文化交流 的議題,讓藝術成為溝通的橋樑,啟發我們以更開放的視角理解世界,並共 曉、中國人民對外友好協會副會長沈昕等出席本次對話節目,共同探討藝術 中心館長田霏宇、德克薩斯亞洲協會策展人兼展覽總監歐文・達飛、著名藝 連結友誼。 術家及原中央美術學院副院長徐冰、中國藝術研究院美術研究所副所長杭春 在當前中美人文交流中的角色和意義。 "正如孔子所說,君子和而不同。在世界格局不斷變化的當下,我們尤需以 中國美術館館長、中國美術家協會副主席吳為山以視頻方式致辭表示 圓桌討論開始前,沈昕致辭表示:「藝術能夠以更直觀、更富有情感共 讓人們在更深層次上建立聯繫。我們更應關注那些關乎人類共性 

來賓參觀麻雙 鳴玉石雕藝術香 港品鑒雅集

爾藝術展吸引遊客。
▼正在舉辦的巴塞

## 擬在港成立工作室

麻雙鳴在雅集致辭中表示,他計劃在香港成 ,帶徒傳藝,帶動福建的年輕手藝人來 香港發展,多籌劃些展會雅集活動,辦 交一批新朋友,希望以後在港手藝人隊伍不斷發

出席昨日雅集的嘉賓包括:原全國政協常 、香江國際集團董事長楊孫西,原中國僑聯副 中華文化學院董事局主席盧文端,中華廠 商聯合會副會長黃偉鴻,中華廠商聯合會副會長 黃家和,深圳浙江麗水商會會長姚玲燕等。

圖片:大公文匯全媒體記者小凡攝



◀《百花爭艷》 (陶瓷雕刻)

責任編輯:謝敏嫻 李兆桐 美術編輯:劉國光

法 徐冰在 展 「英文方塊字書

術機構和畫廊(舉行的國際展覽),包括巴塞爾藝術展,能夠推動彼此藝術 重要的。我欣賞中國的文化,並相信它能建立這種聯繫。」他續指,

市場的互動與融合,從而促進更深入的合作與共識。

「讓美國人和中國在同一層面上理解對方是非常